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ΕΙΝΛΙ λογικές, καθαρές και κινούνται στο πλαίσιο 
των αρχών της Ευρωπαϊκής Ενωσης οι Θέσεις της 
Ελλάδας στο Θέμα της υποψηφιότητας της Τουρ
κίας, ιδιαίτερα μάλιστα ιπο Θέμα της ενταξιακής 
πορείας της Κύπρου, που Θα απασχολήσουν τη σύ
νοδο κορυφής του Ελσίνκι.

ΕΙΙΙΧΕΙΡΕΙΤΛΙ, για προφανείς λόγους, να συνδεθεί 
η υποψηφιότητα της Τουρκίας με το παντελώς ά 
σχετο Θέμα της ένταξης της Κύπρου. Λλλά δεν συν
δέεται, γι' αυτό και η Ελλάδα «ζητάει καθαρές Θέ
σεις» και απαντήσεις, όπως δήλωσε και χθες ο πρω
θυπουργός Κ. Σημίτης μετά τις συνομιλίες που είχε 
με τον προεδρεύοντα του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, 
πρωθυπουργό της Φινλανδίας κ. Λίπονεν.

Η ΣΥΝΔΕΣΙ1 γίνεται με την προβολή τώρα του πολιτι
κού προβλήματος της Κύπρου, του οποίου ζητείται η 
επίλυση για να συνεχιστεί ομαλά η ενταξιακή πο
ρεία της Κυπριακής Δημοκρατίας, η οποία πληροί 
όλους τους όρους.

ΤΟ ΙΙΟΛΙΤΙΚΟ πρόβλημα αντιμετωπίζεται στο πλαί
σιο του ΟΙ ΙΕ, υπό την αιγίδα του οποίου αρχίζουν 
σήμερα στη Νέα Υόρκη ιτυνομιλίες μεταξύ του προ
έδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας Γλαύκου Κλη- 
ρίδη και του εκπροσώπου της «υποτελούς στην 
Τουρκία τοπικής διοίκηιτης» -κατά το χαρακτηρι
σμό του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δι
καιωμάτων- της Βόρειας Κύπρου Ραούφ Ντενκτάς. 
Οι συζητήσεις θα γίνουν, θα συνεχιστούν και παρα
μένει άγνωστο το αποτέλεσμα με δεδομένη, μάλι
στα, την αδιαλλαξία της τουρκικής πλευράς.

ΤΟ ΙΙΟΛΙ ΤΙΚΟ πρόβλημα, λοιπόν, δεν μπορεί να εί
ναι εμπόδιο. II Κυπριακή Δημοκρατία δεν μπορεί 
να τελεί υπό την ομηρία του «Αττίλα», δηλαδή μιας 
παράνομης κατοχής. Είναι απαράδεκτο ακόμη και 
να το συζητάει η Ευρώπη, όταν το θέμα της ένταξης 
της Κύπρου είναι όμοιο με εκείνο που τιπήρχε για 
τη Γερμανία. ΕντάχΟηκε η Γερμανία χωρίς το ανα
τολικό της τμήμα, το οποίο ενσωματώθηκε μετά την 
ενοποίηση. Το ίδιο πρέπει να ισχύσει και για την 
Κύπρο.

ΤΑ ΕΙΙΙΧΕΙΡΙΙΜΛΤΛ είναι ισχυρά και καθαρά, όπως 
τα έθεσε και χθες ο πρωθυπουργός Κ. Σημίτης τονί
ζοντας ότι: «Το 1995, όταν αποφασίιηηκε η Κύπρος 
να είναι υποψήφια χώρα, η επίλυση του πολιτικού 
προβλήματος δεν αποτέλεσε όρο για την ένταξή της. 
Λεν μπορεί να καταστεί τώρα όρος, όπως διαφαίνε- 
ται να το θέλουν κάποιοι, ορισμένες χώρες. II δια 
σύνδεση ένταξης και πολιτικού προβλήματος θα ε
πιβαρύνει πολύ τη σχέση μας με την Τουρκία σε έ
να θέμα που η Τουρκία (μια που δεν είναι χώρα-μέ- 
λος της Ενωσης) δεν έχει λόγο».

11 ΕΥΡί2!ΙΑΪΚΙ! ΕΝ11Σ1Ι ή θα λειτουργήσει με τις αρ
χές της και θα σεβαστεί τις καθαρές ελληνικές θέ
σεις ή θα υποκύψει σε σκοπιμότητες, δημιουργώ
ντας νέα προβλήματα στους κόλπους της.
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Αν οι δημοσκοπήσεις, ιδιαίτερα τιον λίγων 
τελευταίων εσόν, έχουν να προσφέρουν 
κάτι χρήσιμο ο’ (ίσους τις διαβέιζουν, δεν 

είναι τα πάνω-κάτω τιον ποσοστιόν των 
κομμάτων ή οι δημοτικότητες των αρχηγίόν 
τους. Λυτ(ί είναι χρήσιμα για τους ίδιους. Για 
τους πολίτες έχουν, ίσιος, ¿να νόημα μόνο λίγο 
πριν από τις εκλογές, ιίκττε να μπορούν να 
πάρουν μια ιδία για το «που πάνε τα 
πράγματα». Το χρήσιμο στοιχείο των 
τελευταίων δημοσκοπήσεων είναι συγχρόνιυς 
και το πλέον απογοητευτικό. Είναι η 

διαπίστωση ότι ένα ή δυο τυχαία 
γεγονότα είναι ικανά να αλλάξουν το 
«κλίμα» και, ταυτόχρονα, να διόσουν την 
εκλογική νίκη.
Λεν θυμάμαι ποτέ άλλοτε, τονλάχκττον 
από τη Μεταπολίτευση <ί>ς σήμερα, να 
συνέβαινε κάτι τέτοιο. Σήμερα, όμως, οι 
εκλογολόγοι και οι αναλυτές των 
δημοσκοπήσεων συμφωνούν ότι «το 
παιχνίδι είναι ντέρμπι». Και, ως γνωστόν, 
πολλά ντέριιπι κρίνονται στις 
λεπτομέρειες και εν προκειμένω μπορεί

Του ΓΙΩΡΓΟΥ 
ΚΑΡΕΛΙΑ

Παγι6ειιμένοι 
οιις εφήμερες 
ενιυπώοεις...

να κριθεί από πέντε «λίμιτ απ» του 
Χρηματιστηρίου, από ένα έγκλημα με δράιττη 
αλλοδαπό ή, στην καλύτερη περίπτωση, από 
ένα «βέτο» σε μια σύνοδο κορυηιής της 
Ευρωπαϊκής Ενιοσης. Δεν πρόκειται για 
εξίσιυση ανόμοιων πραγμάτων, αλλά για 
καταγραφή (τυγκυρΐ(ίκ(,,ν λόγων, οι οποίοι 
έχουν πριοτοφανή βαρύτητα στην πολιτική μας 
σκηνή.
11 αποθέωση του εφήμερου είναι 
χαρακτηριστικό μιας εποχής «λάιτ», «θολής» 
και «μεταβατικής», όπως αυτή που ζουμε. Και 
συνιστά ένα θανάσιμο κίνδυνο γι’ αυτό που 
λέμε «γενικό συμφέρον» ή «συμφέρον της 
χώρας», αφού και οι πολίτες και οι άρχοντές 
τους επηρεάζονται καθοριστικά και 
αποφασίζουν με βά<τη αυτό το εηημερο και 
συγκυριακό, αδιαφορώντας ή και 
αδυνατιόντας να παρακολουθήσουν και να 
λάβουν υπόψη τους στοιχεία περισσότερο 
διαχρονικά.

Α ς θυμηθούμε: Οταν ουνέβησαν δυο-τρία 
απανωτά κρούσματα πρωτότυπης 
εγκληματικής συμπεριφοράς (σύλληψη 

ομήριον σε διαμέρισμα και λεωφορεία), τα 
οποία η Αστυνομία απέτυχε να αντιμετωπίσει, 
η δημοτικότητα της κυβέρνησης πήγε (ττο 
ναδίρ. Οι καταγγελίες για «φιάσκο» και 
«άχρηστο κράτος» ήταν στην ημερήσια 
διάταξη. I Ιταν ένας από τους δυο-τρεις 
σοβαρούς λόγους που το ΠΑΣΟΚ ηττήΟηκε 
στις ευρωεκλογές. Αρκεσε μια επιτυχής 
αντιμετυίπιση μια άλλης λεωφόρειοπειρατίας 
και η υποχιυρηιτη της εγκληματικότητας από τα 
τηλεοπτικά δελτία ειδήσεων, μαζί με τη 
μείιυση τιον πυρκαγιών το περασμένο 
καλοκαίρι, για να αντιστραφεί το κλίμα. Το 
«άχρηστο κράτος» άρχισε να παίρνει τα πάνω 
του.
Δεύτερο παράδειγμα: Οταν ο Εγκέλαδος 
ταρακούνησε την Αττική τον περασμένο 
Σεπτέμβριο και αποκαλύφΟηκε το μέγεθος της 
καταστροφής, οι ευθύνες του «ανίκανου και 
διεφθαρμένου» κράτους ήρθαν ξανά στην 
επιφάνεια. Ομως, ακολούθησε η, μάλλον καλή 
κινητοποίηση αυτού του ίδιου κράτους, για ν’ 
αλλάξουν οι εντυπώσεις. Και οι σημερινές 
δημοσκοπήσεις μάς λένε άτι η ανάκαμψη του 
11ΑΣΟΚ οφείλεται εν πολλοίς και στη θετική 
εντύπωιτη που έχουν οι πολίτες από την 
αντιμετώπιση των συνεπειών του σεισμού. 
Μήπως από τη μια μέρα στην άλλη το κράτος 
μας έγινε οπό ανίκανο, ικανό; Οχι δα. Απλιυς

και στην περίπτωση αυτή έχουμε να κάνουμε 
με το πέρασμα από τη μια υπερβολή στην άλλη 
και με την κυριαρχία τιον εφήμερων 
εντυπιόσεων.
H επίσκεψη Κλίντον είναι ακόμη ένα 
χαρακτηριστικό παράδειγμα. Από το κλίμα 
καταστροφολογίας που καλλιεργήθηκε από 
κόμματα και μέσα ενημέρωσης και κόντεψε να 
οδηγήσει <πη ματαίωσή της, οδηγηθήκαμε στο 
άλλο άκρο, δηλαδή στη διαπάπωση των 
δημοσκοπήσεων άτι οι περισσότεροι Ελληνες 
θεωρούν πως η επίσκεψη είχε θετικά 
αποτελέσματα. Στη μια περίπτωση άρκεσε το 
μπαράζ δηλώσεων ορισμένων πολιτικάντηδων 
και κάποιων γραφικών και «ψιόνιων» των 
τηλεοπτικών παραθύρων για να φτιαχτεί κλίμα 
κατά της επίσκεψης. Και στην άλλη ήταν 
αρκετά το σπάσιμο μερικών βιτρινών και 
μερικά έξυπνα λόγια του Κλίντον για να 
φτάσουμε σε θετικά ή και ενθουσιώδη σχόλια 
για την επίσκεψη. Το συγκυριακό και το 
εφήμερο ξανά ιττο απόγειό τους.
Μπροστά μας έχουμε τη σύνοδο κορυη ής της 
Ευρωπαϊκής Ενωσης, η οποία θα

πραγματοποιηθεί σε λίγες μέρες στο 
Ελσίνκι της Φινλανδίας. Ισως είναι το 
όνομα ευρωπαϊκής πρωτεύουσας που 
θα βαρεθούν να ακούνε τις επόμενες 
δέκα μέρες οι Ελληνες. Τι θα συμβεί 
εκεί; Πιθανότατα οι 15 χώρες-μέλη 
της Ενωσης και η Ελλάδα μαζί τους - 
θα αποηασίσουν αν θα «βαφτίσουν» 
ή όχι την I ουρκία υποψήφια προς 
ένταξη χώρα. Προσοχή αναγνώστη, 
λέμε υποψήφια και όχι χώρα έτοιμη 
για ένταξη έστω ύστερα από τρία, 
πέντε ή δέκα χρόνια- κάτι που 
αποτελεί μάλλον μακρινά 
ενδεχόμενο.

Το πιθανολογούμενο γεγονός έχει 
προσλάβει τεράστιες διαστάσεις 
και περιμένουμε να ιτυντελειητί 

στο Ελσίνκι ένας «εθνικός θρίαμβος» 
■■ ή μια «εθνική καταιπροφή». Και

επειδή βρισκόμαστε πολύ κοντά σε 
εκλογές, η απόσταση του ενός ενδεχόμενου 
από το άλλο είναι πολύ μικρέ). Σε κάθε 
περίπτωση, δεν επιτρέπει ψύχραιμες και. 
υπεύθυνες προσεγγίσεις ενός προβλήματος, το 
οποίο είναι πολύ πιθανό όχι σε δέκα, αλλά 
ούτε καν σε δύο χρόνια, ουδείς θα θυμάται 
έτσι όπως τίθεται αυτή τη στιγμή.
Το χειρότερο όλων είναι ότι, μέσα στον 
καταιγισμό των εντυπιόσεων και εν όψει 
εκλογών, κυβέρνηση και αντιπολίτευση 
καταφεύγουν προκαταβολικά σε μια 
πλειοδοσία «ανυποχιόρητου τσαμπουκά», που 
και το πρόβλημα συσκοτίζει και είναι 
αμφίβολο αν προσφέρει επωφελή λύση. Ετσι, 
υπό την πίεση του εσωτερικού πολιτικού 
κόστους, είναι πολύ πιθανό ο κ. Σημίτης να 
υποχρεωθεί να ασκήσει ένα «εθνικά 
υπερήφανο βέτο» και η κοινή γνιόμη στην 
Ελλάδα θα πιστεύει ότι περίπου 
«κατατροπώσαμε», για άλλη μια φορά, την 
Τουρκία, αφού δεν της επιτρέψαμε -εμείς που 
είμαστε μέσα στο ευρωπαϊκό κλαμπ- να 
ονομασθεί (προσοχή, να ονομασθεί. όχι να 
γίνει) ευρωπαϊκή χώρα. Ελάχιστοι, ίσως, θα 
σκεφθούν ότι θα βρούμε ξανά μπροστά μας το 
ίδιο πρόβλημα στην επόμενη σύνοδο κορυφής, 
στην ίδια που θα κριθεί και η ελληνική αίτηση 
για ένταξη επην ΟΝΕ, με ό,τι αυτό μπορεί να 
σημαίνει (πρόσθετες πιέσεις κ.λπ.). Ελάχιστοι, 
επίσης, θα σκεφθούν ότι εμμένοντας στο 
«βέτο» η Ελλάδα ικανοποιεί μεν μια 
ανενημέρωτη και διψασμένη για «νίκες» κοινή 
γνιόμη, αλλά ουσιαστικά κάνει μια τρύπα ιττο 
νερό.
Αν, όμως, ο κ. Σημίτης συμφωνήσει στην 
αναβάθμιση τιον ευρωτουρκικών σχέσεων με. 
κάποια ανταλλάγματα, 0* αρχίσουν τα όργανα. 
Οι μισοί θα προσπαθούν να μας πείσουν ότι η 
χιόρα υπέιττη άλλη μια εθνική ήττα και οι 
άλλοι μισοί ότι νικήσαμε επιβάλλοντας τους 
όρους μας. Και ο καθένας ό,τι πυττέψει.
Ετσι κι αλλκός θα πρόκειται, για άλλη μια 
φορά, για το θρίαμβο των εντυπώσεων της 
στιγμής, που δεν αποκλείεται να εκτοξεύσουν 
στα ύψη ή να ρίξουν στα βάθη δημοτικότητες 
και εκλογικά ποσοστά.
Ομως, κάθε νοήμων πολίτης αντιλαμβάνεται 
ότι καμιά κυβέρνηση δεν μπορεί ν' ασκήσει 
υπεύθυνη πολιτική και κανένα κόμμα ν’ 
ασκήσει υπεύθυνη αντιπολίτευση, αν 
εξαρτούν τα πάντα από το εκλογικό 
κόστος, το εφήμερο και τη δικτατορία των 
εντυπιόσεων. /


